
Consiglio Comunale INT 406 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO: RECUPERIAMO TORINO, CLOCHARD CAP. 28: SAN SALVARIO

PREMESSO CHE 

Da anni il quartiere di San Salvario versa in una situazione di abbandono e criticità sotto il profilo 
della sicurezza pubblica. 

Nell'area compresa tra via Berthollet e via Sant’Anselmo, residenti, commercianti e imprenditori 
della zona segnalano con continuità episodi di spaccio di sostanze stupefacenti in strada, bivacchi 
permanenti, occupazione impropria di spazi pubblici e privati, nonché gravi problematiche igienico-
sanitarie. In particolare, viene denunciata la presenza costante di persone senza fissa dimora che 
occupano abusivamente dehors e spazi pertinenziali delle attività commerciali, rendendoli di fatto 
inutilizzabili e compromettendo il regolare svolgimento delle attività economiche; secondo alcune 
testimonianze che abbiamo raccolto, alcune di queste persone espletano i propri bisogni fisiologici 
in strada, anche in pieno giorno e in presenza di cittadini e turisti. 

Ulteriori criticità vengono segnalate nell’area dell’aiuola Ginzburg, conosciuta anche come piazza 
Donatello, all’angolo tra via Morgari e via Belfiore, già oggetto di 3 interpellanze presentate dallo 
scrivente  nel  2023  e  2024.  L’area  è  divenuta  negli  anni  punto  stabile  di  spaccio  di  sostanze 
stupefacenti,  bivacco e  stazionamento  permanente  di  persone senza fissa dimora,  con frequenti 
episodi di schiamazzi notturni, liti violente e situazioni riconducibili all’abuso di alcol e droghe. 

CONSIDERATO CHE 

I  commercianti  di  San  Salvario  hanno  più  volte  richiesto  l’intervento  delle  forze  dell’ordine, 
instaurando anche forme di collaborazione attiva tramite segnalazioni tempestive dei fenomeni di 
spaccio e illegalità diffusa; nonostante i ripetuti interventi, la natura episodica degli stessi non ha 
consentito di affrontare in maniera strutturale le problematiche presenti nell’area. 

A ottobre  2025  alcuni  operatori  economici  hanno  inviato  una  proposta  agli  uffici  comunali 
competenti, richiedendo un intervento di rinaturalizzazione leggera mediante nuove piantumazioni e 
installazione  di  fioriere  all’incrocio  tra  via  Berthollet  e  via  Sant’Anselmo,  con  l’obiettivo  di 
migliorare  la  vivibilità  dell’area  e  ridurre  gli  angoli  morti  secondo  principi  di  prevenzione 
situazionale; a tale richiesta, secondo quanto riferito dai proponenti, non sarebbe mai stato fornito 
alcun riscontro ufficiale. 
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RILEVATO CHE 

Il protrarsi di tali condizioni sta generando un crescente senso di insicurezza percepita tra residenti, 
lavoratori e frequentatori del quartiere. 

La situazione sopra riportata e la presenza costante di fenomeni di microcriminalità rischiano di 
compromettere ulteriormente la vivibilità di una delle aree storicamente più dinamiche e attrattive 
della città. 

La  persistente  occupazione  impropria  degli  spazi  pubblici  e  privati,  unita  alla  mancanza  di 
interventi strutturali, sta causando significativi danni economici alle attività commerciali della zona, 
con conseguente diminuzione della clientela e penalizzazione del tessuto imprenditoriale locale. 

Interventi mirati di arredo urbano, illuminazione, presidio territoriale e manutenzione degli spazi 
pubblici possono contribuire concretamente a migliorare la sicurezza urbana e la vivibilità dell’area. 

INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. quali  interventi  siano  stati  effettuati  negli  ultimi  24  mesi  in  materia  di  sicurezza  urbana  e 
contrasto allo spaccio nella zona di San Salvario; 

2. quante segnalazioni siano arrivate al Comune per problematiche di sicurezza e per persone senza 
fissa dimora nella zona di San Salvario negli ultimi 24 mesi; 

3. quante  siano le  persone  senza  fissa  dimora  che  gravitano  nelle  aree  di  via  Berthollet  e  via 
Sant’Anselmo e in piazza Donatello, se siano state identificate e se sia stato offerto loro supporto 
logistico, sanitario e psicologico dai servizi sociali; 

4. se l’Amministrazione intenda predisporre un piano straordinario di controllo del territorio in 
collaborazione  con  le  forze  dell’ordine,  con  particolare  attenzione  agli  episodi  di  spaccio  e 
occupazione impropria degli spazi pubblici; 

5. se  siano  previsti  interventi  di  riqualificazione  urbana,  arredo  urbano,  illuminazione, 
manutenzione e prevenzione situazionale a San Salvario; 

6. quali azioni siano state messe in atto dall’Amministrazione per la zona dell’Aiuola GInzburg 
(piazza Donatello) per prevenire spaccio, bivacchi e accampamenti; 

7. quali eventuali misure l’Amministrazione intenda adottare per sostenere concretamente le attività 
economiche della zona. 

Torino, 26/05/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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